

产教融合视域下直播电商人才培养的路径探究

刘子威, 顾国鑫, 高照华, 王玉涛
哈尔滨城市职业学院, 黑龙江 哈尔滨 150000
DOI:10.61369/ECE.2025110009

摘 要 : 随着直播电商行业的迅猛发展, 各行各业对直播电商专业人才的需求也越来越大。越来越多的消费者开始倾向于通过直播的方式进行购物。同时, 直播电商也带动了相关产业的发展。不同于其他专业, 直播电商专业跨越领域较多, 技能更新快, 因此, 人才培养难度较大。基于此, 本文分析了产教融合视域下直播电商人才培养中存在的问题, 并从选择合适产教模式、精准培养人才、建立校企合作机制, 助力产教落地、构建双师教师队伍, 提升教学质量等三个方面对直播电商人才培养的路径进行了初步探究。

关 键 词 : 产教融合; 直播电商人才; 培养路径

Exploration on the Training Path of Live E-commerce Talents from the Perspective of Integration of Industry and Education

Liu Ziwei, Gu Guoxin, Gao Zhaohua, Wang Yutao
Harbin City Vocational College, Harbin, Heilongjiang 150000

Abstract : With the rapid development of the live e-commerce industry, the demand for professional talents in live e-commerce from various industries is increasing. More and more consumers are inclined to shop through live broadcasts. At the same time, live e-commerce has also driven the development of related industries. Unlike other majors, the live e-commerce major involves multiple fields and its skills are updated rapidly, making talent training more difficult. Based on this, this paper analyzes the problems existing in the training of live e-commerce talents from the perspective of integration of industry and education, and makes a preliminary exploration on the training path of live e-commerce talents from three aspects: selecting appropriate industry-education integration models to accurately cultivate talents, establishing school-enterprise cooperation mechanisms to promote the implementation of industry-education integration, and building a "double-qualified" teacher team to improve teaching quality.

Keywords : integration of industry and education; live e-commerce talents; training path

引言

近年来, 直播电商异军突起, 成为电商领域增长最为迅猛的新业态。直播电商在打破传统营销模式的同时, 实时互动、直观展示特点吸引海量消费者, 创造了惊人的经济效益。然而, 现有教育体系培养出的人才, 很难满足直播电商复杂业务场景的需求, 尤其是在主播素养、运营技巧、数据分析等方面的不足更为明显。而通过产教融合, 能够在很大程度上缓解高校直播电商教学存在的问题, 加快直播电商改革步伐, 培养出更多复合型、专业直播电商人才。

一、产教融合视域下直播电商人才培养中存在的问题

(一) 实训场地有限

直播电商专业的实践性决定了, 它需要大量的场地、设备才能够培养出紧跟时代步伐的直播电商人才, 拉动社会经济发展。不过, 当下来看大部分高校并不重视直播电商实训基地、学习平台的建设, 资金、设备投入较少, 学生掌握的直播电商技能远远无法满足直播电商企业对复合型电商人才的需求^[1]。另外, 高校的

直播电商实训基地、学习平台建设普遍缺乏系统性, 在功能设计上比较单一, 只能满足学生的实践教学需求, 无法满足企业对复合型电商人才的需求。校企合作共建直播电商实训基地是解决这一问题的有效途径, 能够解决学生实训场地不足的问题。但是, 受多方面因素影响, 高校与企业间共建的实训基地、学习平台建设并不完善。从目前来看, 高校直播电商实训基地、学习平台的建设存在一定问题: 一是相关企业不愿意在高校建立直播电商实训基地; 二是学校没有与企业共建直播电商实训基地、学习平

台；三是建设过程中存在资金、技术等问题。

（二）教师队伍薄弱

直播电商是一个新兴的领域，而大部分高校专业设置“陈旧”，一些高校为了紧跟时代发展，直接安排相关专业教师负责教学工作。这种方式，看似能够解决“燃眉之急”，但是，由于从传统专业“转型”而来，教师缺乏相关的行业背景和实践经验，难以满足直播电商教学需求。一方面，由于专业教师的教学方法过于陈旧，难以激发学生的学习兴趣，导致课堂气氛沉闷，教学质量受到影响^[2]。另一方面，由于直播电商是新兴领域，大部分教师对此缺乏足够的认识和了解，在教学过程中难免“水土不服”，导致无法顺利开展教学工作。此外，部分教师还缺乏直播电商实践经验，对学生的学习效果缺乏有效的评估和监督。总之，高校直播电商人才培养过程中出现教师队伍薄弱、教学质量不高等问题是客观事实。因此，高校要想顺利开展直播电商人才培养工作，就必须重视教师队伍建设，提高教师素质和实践能力。只有这样才能提高人才培养质量。

（三）实践机会单一

高校在直播电商领域的实践教学，除了常规的校内模拟直播和企业短期实习外，参与行业竞赛、实际项目运营等多元化实践活动的机会较少，无法积累真实的项目运作经验，不利于学生未来在直播电商行业的多元化发展。当前，高校直播电商的教学体系中，教师对学生的实践机会培养重视程度不够，在实践活动安排上也缺乏系统性，教师组织的实践活动都是单独进行，或是与其他专业课程穿插在一起，无法与专业课程形成有机的教学体系，学生难以学到相应的专业知识^[3]。此外，高校直播电商实践活动内容也较为单一，主要是校内模拟直播活动。尽管校内模拟直播能为学生提供模拟运营环境和产品销售渠道，但是只能提供相对单一的产品销售渠道，学生在实践中难以积累真实的项目运作经验。而企业实习、竞赛等活动不仅能为学生提供多元化的实践机会，而且能够将理论知识与实际操作相结合。

二、产教融合视域下直播电商人才培养的有效路径

（一）选择合适产教模式，精准培养人才

在培养直播电商人才的过程中，产教融合模式的实施，能够有效提升直播电商人才培养质量，提高直播电商教学效果。随着教育系统的不断完善，产教融合模式也逐渐被分成了三种模式：校企协同育人模式、工学结合育人模式、学徒制实习实训模式。不同的模式带来的效果也不相同^[4]。例如，在校企协同育人模式中，高校需要与直播电商企业进行紧密合作，协商制定课程内容、人才培养方案以及共建实训基地和共享资源，从而保证“产”“教”的无缝对接；工学结合育人模式是一种将教学过程和直播电商工作流程相结合的“产教融合”模式，通过这种“做中学，学中做”的方式，能够帮助学生快速掌握直播电商的专业知识和全套流程，从而实现学校到企业的顺利过渡；学徒制实习实训模式，则是一种实训实习和学徒培养相结合的模式，并引入企业导师制度，为学生创造真实的直播电商环境，助力学生实践能

力提升。具体采用哪种融合模式，高校可以根据自身现有教育资源合理选择即可^[5]。例如，资源相对薄弱的高校，可以联合周边院校，整合师资力量，共同采用工学结合育人模式，与企业签订联合实习协议，集中输送学生实习，提升整体培养水平，为直播电商行业源源不断地输送优质人才。

（二）建立校企合作机制，助力产教落地

产教融合的本质是强调产业与教育的紧密结合，而校企合作既是实现产教融合的重要途径，也是关键环节之一。通过校企合作，可以让高校更好地了解直播电商企业的需求和直播电商行业的发展趋势，将企业的实际项目、案例与教学内容融为一体，从而有效提高学生的实践能力和就业竞争力。同时，培养出更多适应市场需求的直播电商人才^[6]。企合作机制建立，应当从合作方式、合作模式两方面抓起。

第一，合作方式。①共建实践教学基地。即高校和企业共同投入财力、物力建设直播电商实践实训基地。基地的建设可以有效改善学生是实训实践体验，让他们在真实的直播电商工作场景中，快速获得知识和技能的提升；②建立课程动态合作机制。直播电商作为新兴行业，无论是规则还是玩法都尚未完全定型，因此，高校只有积极与直播电商企业沟通，才能够获得教学内容的持续更新，保证学生所学和企业所学的适配性^[7]；③顶岗实习，推荐就业。顶岗实习是每个大学生都要经过的阶段，通过与企业合作开展“顶岗实习”，可以让学生得到更多提升技能的机会，也可以在企业的干预下，直接从顶岗实习变为原地就业，有效解决了人才和就业市场的矛盾。

第二，合作模式。①订单式培养模式。通过与直播电商企业签订定向人才培养合同，可以明确校企双方责任义务，如企业提供实践场地与设备，学校负责理论教学与技能培训，共同为学生打造专业的直播电商素养；②联合建立实验室和学习平台。其中，企业负责资金与技术的投入，学校负责师资与管理。联合建立的实验室可模拟真实的直播电商环境，学习平台则为学生提供多样化的学习资源，通过二者的结合，既可以让学快速熟悉实操流程、技能，又可以丰富学生的直播电商知识系统和思维，拓宽学生的视野，提升其综合能力；③产学研一体化合作。学校通过与企业携手开发科研项目、课程、教材，一方面可以共同攻克直播电商领域的难题，为行业发展注入新活力，另一方面也可以让学生在参与科研的过程中，获得创新能力和应用能力的提升。

（三）构建双师教师队伍，提升教学质量

直播电商行业具有内容跨度大（如电商运营、营销传播以及现场主持）、技术迭代速度快的特点。同时，近几年兴起的行业，很多高校并没有专业的电商直播教师人才，在授课方面往往是由相关课程的教师兼职授课，从而造成了理论知识丰富，直播主持、实时互动技巧缺乏的现象^[8]。而直接聘请直播电商主播担任兼职教师，又会出现两个新问题：薪资待遇低、授课经验少，无法按照高校教学标准完成教学任务。因此，双师教师队伍的构建迫在眉睫。在建设双师队伍的过程中，高校可以从以下三个方面入手：

第一，深化校企合作。高校应积极与直播电商企业进行交

流,并建立长期稳定的合作关系,共同构建产教融合育人模式。一方面,高校可以定期选派优秀教师到合作直播电商企业挂职锻炼,从选品策划、直播筹备到现场直播,参与直播电商的全流程操作,快速积累电商直播实践实操经验,弥补自身实时互动、直播主持等方面的不足^[9]。另一方面,依托合作企业签订精英派遣协议,定期派遣资深直播电商人员到高校担任兼职教师,并参考行业薪酬标准为其开具一份客观的薪资,使其主动、积极融入教学系统中,全心全意服务于学生,助力学生直播电商能力提升。

第二,健全校内培训系统。高校应积极邀请行业内顶尖专家、学者共同搭建系统的直播电商专业培训平台,并定期开展专题讲座、培训工作坊配合直播电商培训平台,共同提升直播电商教师实践技能、职业素养。同时,高校还可以选派优秀直播电商教师参加国内外直播电商相关的学术会议、研讨会,促进校际、校企间的学术交流与经验分享,了解直播电商的发展历程、行业趋势,掌握用户运营、数据分析、商品推广技巧和技能。

第三,建立直播电商教学资源库,用于教师业余自我提升。高校应整合校内外资源,邀请校内专业教师、企业兼职教师、行业专家共同参与资源库建设,积极收集和整理企业真实直播电商

案例、直播项目资料、学术论文、教学视频、优秀直播脚本、互动话术模板等资源,不断完善直播电商教学资源库^[10]。通过资源库以及线上教学平台的建设,一方面可以方便教师随时查阅、下载使用教学资源,另一方面也可以丰富学生的学习路径,完善学生专业素养。

三、结语

在互联网时代的背景下,直播电商行业在迅猛发展的同时,也面临着各种挑战。直播电商人才培养工作要想取得较好的效果,高校应积极响应国家号召,紧跟时代步伐,结合行业需求,根据自身教学特点,采取合适的产教融合模式,对人才培养模式进行创新和变革,才能够促进直播电商人才的快速成长。同时,高校在进行直播电商人才培养过程中,要不断加强校企合作力度,打造校企合作双师队伍。通过深入的校企合作,将企业文化、行业标准引入课堂教学中,使学生能够在真实的行业环境中快速掌握专业知识和技能,提高高校人才培养质量。

参考文献

- [1] 李巧丹.产教融合视角下直播电商人才的培养实践研究[J].科技经济市场,2023(3):149-151.
- [2] 余苗.产教融合生态系统视域下直播电商人才培养的路径研究[J].商展经济,2024(10):157-160.
- [3] 丰晓芳."产教融合"直播电商人才培养的创新路径分析[J].中国科技期刊数据库科研,2022(7):3.
- [4] 张健.产教融合视角下电商短视频直播人才培养体系的构建与实践[J].职业,2024(14):61-65.
- [5] 潘荟有,韩素军,胡怡昕.产教融合背景下校企共建生产性实训基地助力直播电商人才培养研究[J].产业创新研究,2024(18):181-183.
- [6] 王易.产教融合视阈下的直播电商类课程教学创新[J].老字号品牌营销,2024,(01):213-216.
- [7] 范磊,朱璐璐.直播电商运营课程的产教融合模式研究[J].科技经济市场,2023,(12):137-139.
- [8] 李巧丹.产教融合视角下直播电商人才的培养实践研究[J].科技经济市场,2023,(03):149-151.
- [9] 戴燕.产教融合背景下校企共建直播电商实训基地研究——以苏州信息职业技术学院为例[J].科技风,2022,(30):164-166.
- [10] 戴燕.产教融合背景下"1+X"直播电商活页式教材开发设计[J].科技风,2022,(28):49-51.